

DIARIO DE BARCELONA,

DE AVISOS

Y NOTICIAS.



Susc., 12 rs. al mes. EDICION DE LA TARDE. Ns. sueltos, 2 ctos.

Barcelona.

Ayer se celebró solemnemente en la parroquial iglesia de San Jaime la función de acción de gracias por el octogésimo aniversario del nacimiento de nuestro gran Pontífice Pío IX. Durante todo el día hubo exposición del Santísimo, haciéndose después la reserva con procesion. El altar mayor estaba adornado con flores esquisitas; habiendo cuatro magníficas azaleas y un colosal ramo de claveles en el que con estas flores se había trazado la inscripción «Viva Pío IX.»

—El pedrisco caído el día 11 causó daños de consideracion en la comarca de Caldas de Montbuy, quedando asolados los campos y viñedos. En el Bruch los montes quedaron blancos de rúscas del pedrisco, como si hubiese nevado. También cayó la granizada por la parte de Santa Cruz de Olorde y de Piera.

—Anuncia uno de nuestros colegas que ayer parece se declararon en huelga los oficiales zapateros, en número bastante considerable, á causa de que teniendo sus principales por exageradas las pretensiones de los operarios no han podido aceptarlas.

—Nos dicen de Berga que la variacion de las horas de entrada y salida de correos hecha por la administracion del ramo ha causado gran disgusto en aquel partido judicial, pues no se comprende el objeto ni se logra lo que parece ser su fundamento; esto es, que el correo vaya de día, porque con la innovacion acontece todo lo contrario. Saliendo en efecto de Cardona á la caída de la tarde llega á Berga cerca de media noche, de manera que nadie puede contestar á vuelta de correo. La persona que nos hace estas observaciones añade que podría conciliarse todo haciendo que el correo de Berga saliese á las tres de la tarde así como antes salia á las cinco, y llegando á las nueve de la mañana habria tiempo para contestar á vuelta de correo; que si esto último no puede tener efecto, que se conduzca la correspondencia desde Manresa por conducto de los coches que hacen el servicio diario, sin perjuicio de recibir la de Madrid y de Lérida por la parte de Cardona.

—La fiesta de la «Aplech de la Salud» que celebró ayer y anteayer la fabril villa de Sabadell, y que tanta afluencia de forasteros atrae todos los años, se ha visto favorecida en el presente con mucha concurrencia, á pesar de las circunstancias que atravesamos. La función religiosa se celebró en la iglesia de la ermita con gran pompa y lucimiento, habiendo ido á visitar á la Virgen extraordinario número de personas, y especialmente de forasteros, que de los pueblos circunvecinos y de algunos de la costa acudieron en romería. Los bailes que con motivo de dicha fiesta se dieron en la villa, estuvieron muy animados y lucidos.

—En la Casa de Socorro del 4.º distrito ha sido curado de primera intencion un operario á quien una máquina de una fábrica de la calle de San Pablo le ha deshecho enteramente la mano izquierda.

—Esta noche han sido detenidos por el cabo que hace el servicio de noche en el distrito 4.º de esta ciudad, diez ó doce rapazuelos con una niña, que han sido puestos á disposicion del señor Alcalde 1.º

—En los días 20, 21 y 22 del actual tendrá lugar la fiesta mayor en San Boy de Llobregat, celebrándose en ellos solemnes funciones religiosas. El primer día por la tarde se dará probablemente función en el teatro, y en los 21 y 22 habrá baile en el salón del café de D. Miguel Campins.

—Ha salido de esta capital para Zaragoza el distinguido primer actor D. José Valero, que con tanto aplauso ha trabajado en el decano de nuestros teatros en la última temporada. Sabemos que el señor Valero se marcha en estremo complacido de las ovaciones entusiastas que repetidamente ha recibido del público de Barcelona.

—Dice el *Aviso*, periódico de Santander, del 11:

«Cada día se acentúa mas la importancia que este verano está llamado á disfrutar el puerto de Santa nder; pues á la notoria tranquilidad que en él reina, se une ya la afluencia de forasteros que por los vapores y el ferro-carril llegan á la ciudad, buscando albergue en nuestras pacíficas y hospitalarias playas. Bien venidos sean todos.»

«El tiempo ha refrescado un poco, pero disfrutamos de una temperatura agradabilísima. El arbolado de los paseos lleva ya muy adelantado su fresco y lozano follaje.»

—El *Boletín oficial de venta de bienes nacionales* anuncia la subasta de tres solares marcados con las letras H y J de la manzana núm. 8 y C de la manzana núm. 10, que pertenecen al Estado como procedentes de las demolidas murallas de esta ciudad, cuya estension y tasacion son respectivamente de 418'25 metros, 10,456 pesetas; 928'25 metros, 38,058 pesetas; y de 357 metros cuadrados, 12,138 pesetas. Su comprador podrá utilizarse de todo el material de obra y escombros que encuentre en la planta que se le adjudique y en la semi-calle que á ella dé frente, contrayendo en cambio con la adquisición de solo el área del solar la obligacion de costear por una vez los gastos de esplanacion, pavimentacion y sub-suelo de la semi-calle, á tenor del proyecto y plano general de ensanche aprobado por Real orden de 7 de junio de 1859.

De Villafranca dicen á la *Imprenta* que ayer mañana se tuvo noticia de que en el vecino pueblo de San Martin Surroca acababa de entrar una partida carlista de 141 hombres armados, los 15 con trabucos, mandados al parecer por el Cadiraire y el Masachs. Pagaron lo que compraron y salieron al poco rato diciendo que iban á juntarse con Castells. La partida parece que llevaba un herido.

—Ayer regresó una columna de carabineros y francos de Cataluña que habia salido tres dias antes para recorrer los pueblos de Rubí, Papiol, Tarumba, etc. Durante su escursion parece dió una batida á una partida de unos 60 hombres, cogiéndoles algunas armas y equipo.

—Nos escriben de Vich con fecha 13 de mayo:

«Al día siguiente de haber llegado el brigadier Franch, marchó este con varias compañías de tropa, guardias civiles y voluntarios de la libertad hácia la parte de San Quirico, habiéndose antes esta columna dividido en dos secciones que siguieron diferente camino.

Quedó para custodiar la ciudad parte de un escuadron de caballería, una compañía de tropa y otra de voluntarios. Cuando ayer por la tarde se tuvo noticia de que en la parte de Taradell se oia un tiroteo bastante regular, el señor gobernador se marchó precipitadamente hácia dicho lugar, llevándose la poca guarnicion que nos quedaba. A la hora que escribo esta no ha vuelto todavía; y á pesar de no haber mas que unas dos horas de Vich al lugar del encuentro de los carlistas, no sabemos aun de cierto la verdad del hecho: cada cual lo cuenta á su manera, aunque todos convienen en que ha habido algunas bajas. Tenemos pues con sentimiento nuestro manchada de sangre la comarca de Vich.

Por la noche tuvimos paisanos armados haciendo guardia en casa de la ciudad.»

—De Sabadell con fecha 12 de mayo escriben á la *Independencia*:

«Aunque un poco tarde tal vez, le daré noticias exactas sobre las partidas carlistas que vagan por estos alrededores. El miércoles á eso de las seis de la tarde empezaron á afluir sublevados en la Barata, casa de campo distante cosa de una hora de Matadepera. Llegaron á reunirse unos 500, capitaneados por Castells. Dícese que desde allí mandó este un oficio al comandante de la fuerza de Tarrasa, en el cual deciale que allí le aguardaba, asegurándose que el alcalde de aquella villa contestóle que él le aguardaba en Tarrasa. No se exactamente lo que hay de cierto en esto; pero me consta que las comunicaciones en el indicado ó en otro sentido han mediado.

Por lo demás no pasa día sin que se deje ver por esta comarca alguna ú otra partida. Ayer unos 30 insurrectos estuvieron en Rubí: á las seis y media de la tarde unos 40 pasaban por la sierra de Pujolblanch, cerca de ca 'n Parellada, casa solariega, próxima á Tarrasa, mientras otra partida mas numerosa seguia la misma direccion por el pie de la sierra, cerca de San Quirico, asegurándose que algunos entraron á beber en casa Punsich, y otra remontaba la Riera de las Arenas, creyéndose que las tres divisiones formaban una sola partida que se dirigia al ya citado pueblo de Matadepera.»

—Con igual fecha escriben de Riudevilles al mismo periódico :

«A eso de la una de esta tarde, desde esta villa se oía perfectamente un gran tiroteo; notándose entre un continuo fuego granado, por espacio de una hora, algunas fuertes descargas. Averiguado el hecho por medio de un testigo ocular, hemos sabido que la partida Masachs de Igualada, y la del Cadiraire, fuertes las dos de unos 200 hombres, habían esperado una columna que procedente de Piera, iba en su persecucion. Se dice que los primeros llevaron la mejor parte, protegidos por la escabrosidad del terreno, teatro de la refriega, ó sea en la «Freixaneda», distante una hora poco menos de esta villa. Sin embargo, prometo darle noticias verídicas en el próximo correo.»

—Dice la *Crónica* de esta mañana :

«Sa lieron anteayer de Vich en direccion de Taradell veinte y cinco individuos del batallón franco de Cataluña, mandados por el teniente del propio cuerpo don Sebastian Vilella.

Al pasar por cerca del pueblo de Seba se encontró dicha fuerza una partida de unos ciento veinte carlistas, á la cual atacó a pesar de la desproporcion numerica. Sostuvose mutuamente el fuego por largo rato, hasta que se retiraron a los bosques los carlistas, continuando los francos su marcha. Las pérdidas de los carlistas fueron cuatro muertos y algunos heridos : los francos tuvieron tambien dos muertos, de estos un cabo, y un herido.»

—De la *Redencion del Pueblo*, periódico de Reus, de hoy, copiamos lo siguiente :

«Montblanch 12 de mayo.—Ha resultado ser muy cierto lo referente al tiroteo que ayer se dejó oír, y del que le puse en conocimiento en mi anterior.

Como le manifesté, las partidas del Guerro de la Ratera y Cendrós unidas entraron en las Borjas de Urgel, en donde reclutaron algunos partidarios.

Sin duda tuvieron noticia que les perseguia una columna de tropa, pues que á toda prisa desalojaron las Borjas y, desandando lo andado, se dirigian hacia Vinaixa, pernoctando en Tarrés y bosques contiguos á Senant.

Ayer, á las siete de la mañana, fueron alcanzados por la susodicha columna entre Senant y Fullela, y se rompió el fuego por ambas fuerzas, resultando por parte de los sublevados muertos el Guerro de la Ratera, un individuo de la Espluga de Francolí y otro de la Espluga Calba, tres ó cuatro heridos y dos prisioneros; y por parte de la tropa, segun cuentan, un subteniente muerto y cuatro Guardias civiles heridos.

Duró la escaramuza unas tres horas, habiendo quedado dispersada por completo la partida carlista, segun hemos oido asegurar por uno de los individuos que la componian y que se ha presentado en esta villa acogiéndose á indulto, quien ha añadido que la caballeria les ha dado una carga persiguiéndoles hasta el Tallat.

Han pasado por esta poblacion y sus afueras unos 50 ó 60 dispersos que, sin armas, iban á presentarse; iban muy azorados.

Con la dispersion de la partida espresada puede darse por terminada en este distrito la insurreccion carlista.

La batida de ayer habrá servido de benéfico calmante para los entusiastas.»

«Montblanch 13 de mayo.—Celebróse en esta villa la fiesta mayor con toda tranquilidad, y con la alegria propia de las circunstancias anormales que corremos.

Sigue, no obstante, la alarma de manera que á las once y media de la noche de ayer cundió el rumor que los carlistas querian á toda costa invadir esta poblacion.

Un amigo mio me dice en este momento que despues del baile que ayer dió la sociedad «La Azucena Montblanquense» ha visto dentro de esta á cuatro ó seis carlistas sublevados.

Algunos de los dispersos del dia 11, en número de unos 80, se reunieron á las órdenes de los hermanos Cendrós y pasaron por cerca de esta villa en la madrugada de ayer en direccion á Figuerola; diciéndose iban á engrosar las filas de la partida carlista mandada por el cabecilla Torres.

Parece que los heridos hechos á los sublevados son en mayor número que los que ayer dije á V. lo habían sido.»

Con referencia á personas llegadas de Margalef, se sabe que anteayer pernoctaron en este pueblo las fuerzas sublevadas que manda don Matias Vall, añadiendo algunos que si era su intento pasar el Ebro y reunirse con las partidas sublevadas en aquella ribera.

Aun cuando no damos entero crédito á ella, circuló anoche en esta ciudad y con bastante insistencia, la noticia de que Cabrera habia desembarcado entre San Carlos de la Rápita y Vinaroz. El haberse tomado por el gobierno ciertas medidas de precaucion por aquella parte y el relevo de don Benito Ferrer comandante militar de la plaza de Tortosa, hizo que algunos diesen la noticia como positiva.

En la mañana de ayer entraron en esta ciudad dos de las columnitas que recorrian los pueblos del bajo Priorato.

El famoso Escoda trajo ayer á esta ciudad procedentes de la parte de Valls, hasta cien reclutas para el batallón de francos movilizados que aquí se organizan. Otro personaje llamado Pinron ha traído nueve de Riudecols.

Se dice que la bandera de enganche se ha izado en casa don José Maria Pamies.»

Madrid 12 de mayo.

Las disidencias, los celos y las envidias que hay en el seno de la mayoría y que amenazan acabar con el acuerdo que hasta ahora no sin trabajo ha reinado entre sagastinos y unionistas es causa de que esta noche los senadores y diputados afectos al gobierno celebren en los salones de la presidencia una reunión a fin de disipar en lo posible estas prevenciones y alejar un rompimiento que haría imposible no solo la continuación del actual gabinete sino también que se organizara otro capaz de contar con mayoría dentro del actual Parlamento.

Los ministros darán cuenta en la junta de esta noche del estado de los asuntos públicos y propondrán que se nombre una junta directiva de la mayoría, la cual dividida en dos secciones, una para el Congreso y otra para el Senado, dirigirá los debates.

Algunos opinan que esta comisión es perjudicial como lo acredita la experiencia, pues equivale á crear una autoridad intermedia entre el gobierno y los diputados que apoyan su política, sin disminuir para nada las dificultades presentes; pero otros juzgan conveniente el pensamiento por componerse la mayoría de dos partidos entre los cuales parece imposible verificar una verdadera fusión.

Se ha hablado también de que el gobierno propondría esta noche á la mayoría algunas autorizaciones y señaladamente la de suspensión de garantías constitucionales; pero no creo cierta esta noticia. De lo que me parece probable se diga algo en la reunión es de la cuestión de Hacienda respecto la desagradable impresión que causó ayer en la Cámara la lectura de los cuatro proyectos de ley del Sr. Camacho, a pesar de que se esperasen tristes revelaciones acerca del estado de la Hacienda.

En la Bolsa no han producido estos proyectos la baja que se esperaba, porque desde hace días venía operándose el descenso á causa sin duda de saber los bolsistas los recursos á que iba á apelar el señor Camacho para salir de apuros. Además no hay gran confianza en que los presupuestos lleguen á aprobarse como se han presentado aun cuando de todos modos haya que hacer grandes sacrificios para salir de la angustiosa situación en que hoy se encuentra la Hacienda española.

Parece ya cosa acordada que el señor Candau ocupe el ministerio de la Gobernación tan pronto como termine la insurrección carlista, quedando el señor Sagasta con la presidencia sin cartera. De este modo se procurará evitar hasta cierto punto la disidencia que hay en la mayoría sobre quién ha de influir más ó menos en el gobierno. El señor Candau es menos antipático que el señor Sagasta á las oposiciones y al mismo tiempo sin dejar de ser aceptable á los sagastinos gusta más á los fronterizos que le suponen completamente afecto á las ideas conservadoras.

En el consejo de mañana se ultimaré la nueva combinación de gobernadores que verá la luz pública en la *Gaceta* del miércoles al jueves.

No es cosa todavía decidida á pesar de lo que han dicho algunos periódicos la designación de los diputados opositoristas que han de tomar parte en el debate sobre contestación al discurso de la Corona. El Sr. Ruiz Zorrilla hablará probablemente en una enmienda y los tres discursos en contra se cree que los pronuncien los señores Estéban Collantes, Martos y Castelar.

Los despachos hoy recibidos de las provincias donde hay partidas carlistas, aseguran que siguen las presentaciones á indulto, y que en Vera, provincia de Navarra, se han entregado 600 de la partida de Recondo.—X.

Moncada 13 de mayo.

A la una de esta madrugada ha llegado á Moncada una colonia de gitanos andaluces compuesta de unos cuarenta individuos de ambos sexos y acompañados de multitud de caballerías menores se alojaron en una casa medio derruida llamada «Fontfreda», cayendo como una plaga sobre las huertas vecinas que devastaron. Parte del día la pasaron en una taberna tragando sendos porrones de vino quedando completamente bebidos al poco rato; empezó luego entre ellos una pelea descomunal sacando á relucir toda clase de instrumentos y en particular unos tremendos puñales que ponían á la punta de un palo hiriéndose mutuamente. Los viajeros de un tren que acertaba á pasar se alarmaron creyendo asistir á una pelea de carlistas y voluntarios, pues también se dispararon varios tiros de pistola. Por fin tuvieron las autoridades que intervenir, acompañadas de varios sujetos armados. Al ver la justicia, la mayor parte escaparon. Uno de ellos al ser detenido trató de defenderse con un enorme puñal, mas se le encaró un revolver y pudo ser desarmado. Los demás fueron presos arrojando las armas de que iban provistos: una mujer al pasar frente la casa rectoral arrojó un palo surmontado de una porra de hierro que fue casi á dar á la cabeza

del señor Cura que veía pasar aquel extraño convoy. Se tomó declaración á los que pudieron ser habidos, se curó á un herido de bastante gravedad, dos quedaron presos en la cárcel, se registró á todos quitándoles sus armas, y por fin, se les dió orden terminante de salir inmediatamente del pueblo. ¿No podría V. decir alguna cosa sobre la inmoralidad de las tabernas que dan de beber á los que están beodos? En Francia no se permite tal cosa.

REGISTRO CIVIL DE BARCELONA.

Noticia de los fallecidos desde las doce del día 13 hasta las doce del 14 de mayo de 1872.

Casados 1 Viudos 1 Solteros 1 Niños 2 Abortos 1

Casadas 2 Viudas 1 Solteras » Niñas 9

Nacidos: Varones 16 Hembras 8

Nota oficial de las reses muertas en el Matadero público en el día 13 de mayo de 1872.

Bueyes 21.—Vacas 18.—Terneras 14.—Carneros 452.—Machos cabrios 11.—Corderos 27.

Parte comercial.

Mercado de Reus.

Precios corrientes al por mayor de esta plaza el 13 de mayo de 1872, en los artículos de exportación siguientes: Mercaderías á bordo en Salou ó Tarragona.—Aguardientes: Jerezana espíritu de 35°, de 75 á 76 duros, pipa.—Idem Holanda de 19 1/2°, á 45 idem.—Id. refinado de 25°, á 55 idem.—Idem espíritus de 33 3/4°, de 69 á 70 idem.—Id. espíritus de 35°, de 71 á 72 idem.—Id. anisado de 17 1/2°, á 44 id.—Id. anisado de 19 1/2°, á 50 id.—Pipa anisado de 25°, á 65 idem.—Id. anisado de 30°, de 77 á 78 idem.—Barril indiano de 27 1/2°, á 10 1/4 id.—Barril indiano de 35°, á 12 1/4 id.—Vinos: Pipa para Levante, de 22 á 23 duros.—Idem para Montevideo y Buenos Aires, de 24 á 25 id.—Id. portuguesa para el Brasil, de 35 á 37 id.—Id. de castaño, dulce del Priorato, de 26 á 28 id.—Granos: Almendra de Esperanza á bordo, quintal, 17 á 18 duros.—Id. en cáscara ó mollar, saco de 1 1/2 cuartera, 6 á 6 1/4 id.—Avellana en grano, quintal, 9 1/2 á 9 3/4.—Id. en cáscara para América, saco 1 1/2 cuartera, 6 1/4 á 6 1/2 id.—Id. id para Inglaterra, 6 3/4 á 7.

Nota. La calma que hace tiempo viene dominando en toda clase de negocios, se hace hoy mas profunda á causa de los sucesos políticos actuales que tienen en expectativa al comercio que solo compra para cubrir sus necesidades del momento.

Algunas de las mercancías que fijamos, es probable que tendrían mas salida y mayor precio, si no fueran las causas de paralización arriba dichas, mientras ahora, la cotización que ponemos tiene mas de nominal que de efectiva.

Vigia de Cádiz del 9 de mayo.—Vapor esp. Murillo, Marc. de Sevilla. Entró ayer.—Buques entrados hoy: Berg.-gol. esp. Carlos, Orts, de la Habana, con azúcar.—Vap. esp. Darro, Rodriguez, de Sevilla.—Hoy ha salido el vapor inglés Gibraltar, Hall, con vino para Lisboa, Vigo y Lóndres.

Observaciones meteorológicas.—Al Orto. NO. bonancible: alguna bruma.—A las 12. O. fresquito: idem.—Al Ocaso. OSO. idem: idem.

Embarcaciones llegadas á este puerto desde el anochecer de ayer hasta el medio día de hoy.

De guerra extranjera.

De Marsella en 24 horas, fragata de vapor norte-americana Machuset, de 6 cañones y 200 plazas, su comandante Cushinan.

Mercante española.

De Cartagena en 30 horas, vapor Jóven Pepe, de 55 t., c. don Vicente Sister, con 2122 carneros á la orden.

SALIDAS: Polaera italiana Osolina, para Constantinopla.—Bergantin francés Quinola, para Garrocha.

Correo de Madrid del 12 de mayo de 1872.

(De la Epoca.)

Dice un periódico que á imitación de lo que sucedió hace dos años con las partidas carlistas que se presentaron en las provincias, en la insurrección actual no han escaseado los traidores á la causa de D. Carlos, por cuyo motivo, así que los ánimos estén mas tranquilos y las cosas vuelvan á su estado normal, se dará por D. Carlos un manifiesto á la nación, desenmascarando á los traidores; dando á conocer sus nombres, y con detalles y circunstancias tan minuciosas, que podrán servir de preciosos datos para escribir la historia de la insurrección.

Seria este un alto ejemplo que sirviera de escarmiento para lo sucesivo, pues es vergonzoso que tan locamente se turbe la paz de los pueblos y se llene de luto á las familias, sin otro motivo ni mas razon que la repugnante ambición de unos cuantos desdichados que se brindan á servir á todos los partidos.

—Es indudable, segun nos escriben de la frontera, que cuando D. Carlos, desoyendo los consejos del señor Nocedal y rompiendo con los otros partidos extremos de la coalición, se decidió en favor de la guerra civil, es porque creyó contar seguramente con seis batallones y movimientos que deberían poner en sus manos á Pamplona, Morella, Bilbao y San Sebastian.

Tambien se nos afirma que csepto en Vizcaya, los mozos no marchaban á las facciones

con el entusiasmo de 1833 y de otras épocas.

Otro rumor curioso de nuestras correspondencias de París es el de que D. Carlos ha corrido un gravísimo peligro; que una persona de su intimidad estaba ganada por una suma considerable para venderle, y que solo por un milagro ha podido escapar de la red que le estaba tendida.

—En un meeting de ingleses amigos de España celebrado en Londres, se ha acordado un voto de apoyo al gobierno contra los carlistas. Asistieron mas de 3000 personas y se hicieron declaraciones poco lisonjeras para D. Carlos.

—El siguiente proyecto de ley es uno de los mas importantes que ha leído esta tarde el señor Camacho:

«Artículo 1.º Por espacio de siete años consecutivos que comprenden catorce semestres de intereses de la deuda pública, y empezarán á contarse desde el que vence en 30 de junio próximo, se abonará á los portadores de las varias clases de deuda que especifica el artículo siguiente, dos tercios de su interés en metálico, y el otro tercio en un valor especial á la par que devengará 5 por 100 anual de interés y uno de amortización.

Art. 2.º Están sometidas á las prescripciones de esta ley las clases de deuda que á continuación se espresan:

1.ª La deuda consolidada al 3 por 100 interior.

2.ª Las inscripciones intrasferibles, cualquiera que sea su aplicacion, destino y procedencia.

3.ª Las acciones de carreteras.

4.ª Las acciones de obras públicas.

5.ª Las obligaciones del Estado por subvenciones á ferro-carriles.

6.ª Deuda del material del Tesoro.

Art. 3.º Los dos tercios que se han de satisfacer en metálico se pagarán en dos mitades iguales al fin de los semestres respectivos. El impuesto del 5 por 100 se exigirá como hasta aquí sobre el importe total del cupon en cada semestre.

Art. 4.º El pago del tercio que ha de satisfacerse en valores se hará entregando por su total importe una suma igual de títulos á la par.

Esta entrega se verificará en el mes de enero de cada año, y mientras no se realiza, se darán á los interesados resguardos provisionales.

Los intereses y la amortización se contarán por años económicos, vencerán en 30 de junio y se pagaran de una vez en cada año.

Art. 5.º Cuando la cantidad á que asciende el tercio no pueda distribuirse en títulos completos se entregará á los interesados por el residuo un resguardo, no negociable en Bolsa. Los dueños de estos resguardos podrán acumularlos para componer cantidades canjeables por títulos.

Art. 6.º El gobierno queda autorizado para hacer extensiva á la deuda exterior, previas las negociaciones que estime necesarias, este mismo arreglo con las modificaciones siguientes:

1.ª El pago de los dos tercios en dinero y del otro tercio en títulos, se hará sin descuento alguno.

2.ª El pago de los dos tercios en metálico será garantido por medio de una seguridad especial.

Art. 7.º Las deudas que se han emitido por consecuencia de tratados con potencias extranjeras, quedan esceptuadas de este arreglo, mientras los títulos que las representan permanezcan en poder de los respectivos gobiernos; pero quedarán sometidas á el si los dichos títulos han sido ó fuesen enajenados.

Art. 8.º Durante el tiempo señalado para este arreglo, se suspende la amortización de las clases de deuda que á continuación se espresan:

Acciones de carreteras, idem de obras públicas, billetes de la deuda del material, id. de calderilla catalana, obligaciones por ferro-carriles.

La amortización de la deuda del personal queda reducida á los dos tercios.

Art. 9.º Pasados los siete años que fija el art. 1.º, todas las deudas volverán á gozar el interés y la amortización que disfrutaban en la actualidad.

Completa la serie de proyectos de ley presentados por el señor ministro de Hacienda el que tiene por objeto saldar la deuda del Tesoro.

Pide el ministro autorización para negociar los bonos del Tesoro que existen en cartera y para emitir 100 millones de pesetas en bonos de una segunda serie. El tipo y la forma de estas negociaciones se determinará por el gobierno con asistencia de los presidentes de las Cámaras, del director de la deuda pública y del presidente del Tribunal de Cuentas del reino.

Además el gobierno pide autorización para emitir recibos del Tesoro por el importe de un semestre de las contribuciones territorial e industrial. Abrirá suscripción entre los contribuyentes para colocar los recibos al tipo de 95 por 100. Si la suscripción no se cubre se distribuirán á la par entre los contribuyentes que paguen desde 25 pesetas en adelante. Estos recibos devengarán interés de 6 por 100, y se amortizarán en cinco años, admitiéndose en pago de contribucion por una quinta parte de su valor nominal en cada uno de los años económicos desde 1873-74 hasta 1877-78. Se admitirán por todo su valor en pago de débitos, alcances y toda clase de abonos anteriores á 1.º de julio de 1868, á escepcion de los pagares de bienes nacionales.

El gobierno podrá suspender el pago del segundo plazo de los recibos. La deuda flotante del Tesoro importaba en 20 de febrero 359 millones de pesetas, no existiendo en caja mas que 75 millones de pesetas. El ministro de Hacienda, con los recursos que pide, tendrá medios de saldarla, quedando tan solo representada por la diferencia entre los ingresos y los recursos desde 20 de febrero hasta fin de junio y por el déficit venidero. La solvencia del Tesoro será indudable, puesto que podrá reintegrar al día todos sus descubiertos.

El ministro espone en la Memoria el origen y el aumento de los descubiertos del Tesoro. Declara que cada vencimiento es un conflicto y cada renovacion de préstamo impone condiciones onerosas, siendo imposible gobernar y administrar en semejante situacion. Dice que no ha pedido se grave la propiedad con cargas permanentes, porque necesitaba pedir un sacrificio considerable en distintas formas.

Acaba diciendo que al presentar sus proyectos plantea ante las Cámaras las cuestiones que mas hondamente agitan al país, y manifiesta la esperanza de que serán felizmente resueltas.

—Dice la *Patrie* :

«Circulan rumores muy contradictorios sobre el sistema de defensa que se propone adoptar el mariscal Bazaine. Segun unos, promoverá un incidente sobre incompetencia del tribunal, fundándose en que este no se halla organizado con arreglo á las leyes que regian en tiempo del Imperio y que deben observarse tratándose de actos cometidos en época en que estaban vigentes esas leyes. Segun otros, el mariscal apoyará su defensa en el derecho militar, entrando con este motivo en discusion sobre varios puntos del mismo.

En nuestro concepto, nada de todo esto es verdad, pues que desde el momento en que el mariscal ha pedido que se formase causa, ha aceptado por este mero hecho el debate en el terreno en que le coloque la acusacion.»

París 10 de mayo.

Se lee en un periódico de París: «La casa que sirve de prision al mariscal Bazaine se halla situada en Versalles en la avenida de Picardía, núm. 32, y tiene un jardin circuido de paredes bastante altas.

En las inmediaciones de dicha avenida se han situado 250 soldados. En el jardin de la mencionada casa se han levantado tiendas para acampar soldados, habiéndose además colocado al rededor de la casa ocho garitas. En las calles inmediatas se hallan apostados ocho centinelas, los cuales tienen la consigna de no permitir á nadie detenerse en ellas.

Los guardias municipales vigilan esos sitios y no dejan en paz á los indiscretos que se paran en ellos.

La guardia de honor está mandada por un coronel y se compone de soldados, de gendarmes y de guardias municipales.

Se han dado las oportunas órdenes para impedir que se forme ningun grupo en las inmediaciones de la casa en que se halla detenido el mariscal Bazaine.

Ese edificio conserva algunos recuerdos históricos. En otro tiempo lo habitó Napoleon Patterson, nieto del príncipe Jerónimo y capitán de caballería. La princesa Murat vivió tambien en él por algun tiempo.

El interior del mismo es muy bonito. Los muebles son del gusto de los de la época de Luis XIV, escepto los sillones que pertenecen al estilo de otros tiempos. Las paredes están cubiertas de papel pintado representando copias de cuadros de Boucher.

La servidumbre de la casa se compone de un cocinero, de tres criados y de un ayuda de cámara.

Se permitirá al mariscal recibir visitas y él se propone hacer uso de este permiso.

Siempre que quiera salir le bastará poner en conocimiento del coronel jefe de la guardia de honor el punto á donde se dirija.»

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

(De la Agencia Fabra.)

MADRID, LUNES, 13 DE MAYO, (5 tarde).—En el Senado el general Gándara ha explicado su salida del cargo de jefe militar de Palacio y la conducta que observó durante su desempeño. Ha dicho que lo habia aceptado por ser un compromiso, añadiendo que tenia la conciencia tranquila.

En el Congreso el señor Moreno ha apoyado una proposicion pidiendo el espediente de inversion de fondos de Ultramar.

MADRID, LUNES, 13 DE MAYO, (11-50 noche).—Hoy se ha leído en el seno de la comi-

sion del Congreso al proyecto de contestacion al discurso de la Corona que ha sido redactado por el señor Balaguer.

El ministro de Fomento presentará en breve á las Cortes un proyecto de ley sobre obras públicas.

MADRID, LUNES, 13 DE MAYO, (11-50 noche).—Al contestar el señor Sagasta en el Senado á una alusion del señor Seoane, habiendo calificado de anti-patriótica la conducta del partido radical al coligarse con los eternos enemigos de la libertad y de todo lo existente, promoviéndose un gran desorden llegando al fin el presidente á restablecer la calma. El señor Sagasta concluyó rectificando y negando que el gobierno fomente la insurreccion carlista con el fin de sostenerse en el poder.

Terminado este incidente el Senado volvió á discutir la contestacion al discurso de la Corona.

MADRID, LUNES, 13 DE MAYO, (11-50 noche).—Se anuncia la próxima publicacion de un nuevo manifiesto del Directorio republicano.

Se dice que en el Consejo de ministros de anoche se trató de la cuestion de nombramientos y traslaciones de gobernadores. Parece que el Sr. Gomez Diez, gobernador actual de la Coruña, irá á Valencia, el Sr. Somoza á Cádiz y el Sr. Garrido Estrada á Sevilla.

MADRID, MARTES, 14 DE MAYO, (8 mañana).—Los telégramas oficiales anuncian que en Navarra existe únicamente la partida de Carasa que va perseguida por el general Moriones, y que Recondo ha llegado á Bayona.

Procedente de Portugal ha entrado en la provincia de Orense una pequeña partida viéndose obligada á repasar la frontera.

El general Serrano salió de Vergara con direccion á Bilbao, y probablemente mañana entrará en esta ciudad.

Se desmiente la existencia de un telégrama oficial con graves noticias de la isla de Cuba.

Telégramas comerciales comunicados por los Sres. Canadell y Villavecchia.

Liverpool 13 de mayo.—Ventas de algodón, 10,000 balas.—Mercado con mas firmeza.

Havre 13 de mayo.—Ventas de algodón, 500 balas.—Precios sin variacion.

Nueva York 12 de mayo.—Algodon, 23 3/4.—Oro, 14 1/8.—Arribos, 3,000 balas.

Telégramas del Vigia internacional de Tarifa.

Tarifa 12 de mayo, á las 11'15 mañana.—Recibido á las 4'40 mañana del 14.—Viento reinante en el Estrecho de Gibraltar: Este flojo. A las diez de la mañana desembocó el bergantin-goleta «Francisco», capitán Sala.

Tarifa 13 de mayo, á la 1'5 tarde.—Recibido á las 4'4 mañana del 14.—Viento reinante en el Estrecho de Gibraltar: Este fresquito; á la noche vientos variables. A las doce y media de la tarde desembocó el bergantin «Nueva Sabina», de los Sres. Taltavull y Borrás.

Tarifa 13 de mayo, á la 1'7 tarde.—Recibido á las 4'7 mañana del 14.—Viento reinante en el Estrecho de Gibraltar: El mismo. A las doce y media de la tarde desembocó la corbeta «Nuestra Señora de la Lanzada», de los Sres. hijos de Mallol.

Tarifa 13 de mayo, á las 3'5 tarde.—Recibido á las 4'11 mañana del 14.—Viento reinante en el Estrecho de Gibraltar: Oeste flojo. A las dos de la tarde embocó el bergantin-goleta «Puerto Cabello», de Bilbao.

Tarifa 13 de mayo, á las 4'6 tarde.—Recibido á las 4'29 mañana del 14.—A las tres de la tarde embocó el bergantin «Beatriz», de D. Baltasar Cortés, de Palma; y el bergantin «Asuncion.»

Tarifa 13 de mayo, á las 4'30 tarde.—Recibido á las 4'20 mañana del 14.—Viento reinante en el Estrecho de Gibraltar: Oeste fresquito, mar quieta. A las tres y media de la tarde embocó el bergantin «Vencedor», de los Sres. hijos de Taulina.